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«У асно ве па він ны ля жаць 
ін та рэ сы на шай дзяр жа вы»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Та кое ко ла пы тан няў са спа сыл кай на кан крэт ныя 
дзяр жа вы і ста лі тэ май на ра ды. «Ча го тут скры ваць, 
Сі рыя пра па нуе нам су пра цоў ніц тва, про сіць, каб 
на шы служ бо выя асо бы пры еха лі пе ра га ва рыць, вы-
зна чыц ца. Аф га ні стан так са ма за ці каў ле ны ў на шай 
пра дук цыі. Ня прос тая сі ту а цыя ў абедз вюх дзяр жа-

вах. Я не на зы ваю ін шыя аф ры кан скія дзяр жа вы, каб 
на шы «со ка лы» не на ля це лі на іх і не па ча лі ціс нуць. 
Але з дзя ся так дзяр жаў, якія га то вы з на мі су пра-
цоў ні чаць. Нам гэ та трэ ба? Трэ ба. Ці змо жам мы 
за да во ліць іх за пы ты? Цяж ка ска заць, не та кая ў нас 
гі ганц кая эка но мі ка. Але бу дзем ру хац ца», — рэ зю-
ма ваў Прэ зі дэнт.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

У раз мо ве з жур на ліс та мі прэм' ер-мі ністр Ра-

ман ГА ЛОЎ ЧАН КА рас ка заў, што на на ра дзе іш ла 
раз мо ва ў асноў ным аб так ты цы ра бо ты па асоб-
ных на прам ках знеш не эка на міч най дзей нас ці. «Не 
сак рэт, і Прэ зі дэнт аб гэ тым ска заў, што ёсць пул 
кра ін, якія, як і мы, за ці каў ле ны ў раз віц ці ад но сін 
ва ўсіх га лі нах ад ва ен на-тэх ніч на га су пра цоў ніц тва 
да ін вес ты цый на га, бан каў ска га і гэ так да лей. Па між 
гэ ты мі па зі цы я мі ля жыць вя лі кі пласт ганд лю, ін вес-
ты цый, су мес ных пра ек таў. Мно гія з іх но сяць да во лі 
комп лекс ны і стра тэ гіч ны ха рак тар. Та му тут да лу ча-
юц ца ўсе струк ту ры дзяр жаў най ула ды і кі ра ван ня, 
па чы на ю чы ад сі ла ві коў і за кан чва ю чы фі нан сіс та-
мі», — ска заў ён. Па вод ле слоў Ра ма на Га лоў чан кі, 
на на ра дзе аб мяр коў ва ла ся су пра цоў ніц тва з парт-
нё ра мі ў Аф ры кан скім, Азі яц кім рэ гі ё нах і кан крэт-
ныя так тыч ныя за да чы, якія трэ ба бу дзе вы ра шыць 
і гра ма дзян ска му, і сі ла во му бло ку ў най блі жэй шы 
час, каб атры маць ад гэ та га знач ны эфект. 

Жур на ліс ты спы та лі, якой ба чыц ца ра бо та на 
за ход нім век та ры. «Прэ зі дэнт не ад на ра зо ва га ва-
рыў, што мы га то вы рэ ані ма ваць або ад на віць паў-
на цэн нае эка на міч нае су пра цоў ніц тва з За ха дам у 
лю бы мо мант. Не трэ ба ім гэ та ця пер, хо чуць яны 
пе ра плач ваць на шко ду сва ёй эка но мі цы за ней кія 
мі фіч ныя каш тоў нас ці — ня хай бу дзе так. Ганд лё вы 
аба рот з За ха дам ідзе па тых па зі цы ях, якія не зна хо-
дзяц ца ў сфе ры санк цый на га ўздзе ян ня, — ад зна чыў 
Ра ман Га лоў чан ка. — Еў ра пей скі біз нес у ра бо це з 
на мі за ці каў ле ны. І мы атрым лі ва ем не прос та сіг на-
лы, а пэў ныя пра па но вы па ра бо це там, дзе гэ та для 
нас вы гад на. І маг чы ма мы іх рэа лі зу ем». 

У тэ му

НА ПРУ ЖА НАЕ, АЛЕ ЦАЛ КАМ 
ВЫ КА НАЛЬ НАЕ ЗА ДАН НЕ

Па рос це ВУП, на прык лад, пры за дан ні 103,8 % 
спра ца ва лі на 104 %.

— Мы ця пер ужо мо жам пад вес ці не ка то рыя 
вы ні кі. Больш глы бо ка мы іх, вя до ма, раз гле дзім 
кры ху паз ней, ка лі прый дзе ін фар ма цыя з усіх 
уз роў няў. Але клю ча выя мак ра эка на міч ныя ліч бы 
ўжо вя до мыя — Бел стат іх пад вёў, — па зна чыў у 
па чат ку па ся джэн ня Ра ман Га лоў чан ка.

Ён на га даў, што ў 2024 год эка на міч ны блок 
кра і ны ўва хо дзіў з до сыць на пру жа ным за дан нем, 
якое бы ло ўста ноў ле на ўка зам Прэ зі дэн та:

— Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс лі ваў, што гэ та 
на пру жа нае, але цал кам вы ка наль нае за дан не. 
І, зы хо дзя чы з гэ тых уста но вак, мы, як вы па мя та-
е це, ва ўра дзе сфар мі ра ва лі свое асаб лі вы ма бі лі-
за цый ны план, які быў на кі ра ва ны на вы ка нан не 
гэ тых за дач і кас ка дзі ра ваў ся фак тыч на па ўсіх 
га лі нах эка но мі кі, спус ка ю чы ся да кож на га асоб-
на га прад пры ем ства.

Прэм' ер-мі ністр рас тлу ма чыў:
— Гэ та зна чыць, сіс тэ ма агуль на дзяр жаў ных 

па каз чы каў раз бі ва ла ся на больш дроб ныя фраг-
мен ты і кож ны кі раў нік (ад пра мыс ло ва га гі ган та 
да не вя лі ка га ка му наль на га прад пры ем ства) ве-
даў, якая пе рад ім ста іць за да ча. Ад па вед на, урад 
за бяс печ ваў што тыд нё вы ма ні то рынг вы ка нан ня 
гэ тых за дач. Пры ма лі ся шмат лі кія так тыч ныя ра-
шэн ні (дзесь ці ба чы лі — не аб ход на бы ло пад тры-
маць, дзесь ці, на ад ва рот, на пру жыць).

Ра ман Га лоў чан ка пад крэс ліў: дзя ку ю чы гэ тай 
пра цы і ўста ноў кам Прэ зі дэн та, які па ста ян на тры-
маў у фо ку се ўва гі сі ту а цыю ў эка но мі цы кра і ны, 
бы лі атры ма ны пэў ныя вы ні кі, якія, на яго дум ку, 
мож на на зваць да стат ко ва ня дрэн ны мі:

— Та кім чы нам, клю ча вы па каз чык сту пе ні раз-
віц ця эка но мі кі ў кра і не — ва ла вы ўнут ра ны пра-
дукт. За дан не па ім бы ло 103,8 %. Па фак це мы 
спра ца ва лі на 104 % роў на.

РОСТ РЭ АЛЬ НЫХ НА ЯЎ НЫХ 
ДА ХО ДАЎ — 9,5 %

Так са ма Ра ман Га лоў чан ка рас ка заў аб на пру-
жа най за да чы па ін фля цыі:

— За да ча бы ла па стаў ле на, каб ін фля цыя не 
вый шла за 6-пра цэнт ны ўзро вень. Гэ та бы ло до-
сыць ня лёг ка, та му што пра ін фля цый ны ціск, асаб-
лі ва ў пе ры мет ры ва кол нас, за хоў ваў ся до сыць 
моц на. Плюс мы за бяс пе чы лі іс тот ную да баў ку ў 
за роб ках, у да хо дзе на сель ніц тва, што, па вя до-
мых эка на міч ных за ко нах, так са ма аказ вае ўплыў 
на ін фля цыю. Ад нак пры за да чы 6 % фак тыч на 
ін фля цыя скла ла 5,2 %.

Прэм' ер-мі ністр ад зна чыў, што ва ўмо вах цэ-
на вай ста біль нас ці і ад нос на ніз кай ін фля цыі эка-
на міч ны рост да зва ляе вы ра шаць клю ча вую за да-
чу — па вы шэн ня да хо даў на сель ніц тва.

— Рэ аль ныя на яў ныя да хо ды на сель ніц тва — гэ-
та не толь кі за ра бот ная пла та, гэ та і пен сіі, і сты-
пен дыі, і да па мо гі, усе ін шыя ві ды са цы яль ных 
вы плат. Та му план быў 3,5 %, па фак це — 9,5 % — 
гэ та най леп шы па каз чык за ўсю пя ці год ку. Пры 
гэ тым рэ аль ная за ра бот ная пла та (гэ та зна чыць, 
ка лі мы бя ром толь кі за ра бот ную пла ту без пен сій 
і да па мог) вы рас ла яшчэ больш — на 12 пра цэнт-
ных пунк таў. І па вы ні ках сту дзе ня — ліс та па да 
ўзро вень за ра бот най пла ты склаў больш за 2200 
руб лёў, — агу чыў да ныя Ра ман Га лоў чан ка.

Акра мя та го, ён на га даў, што ў 2024 го дзе 
двой чы па вы ша лі ся пра цоў ныя пен сіі для пен сі я-
не раў: з 1 лю та га — на 10 %, з 1 каст рыч ні ка — яшчэ 
на 5 %.

— Та кім чы нам, рэ аль ны рост пен сій па ўзрос це 
(толь кі пен сій) склаў 109,6 %, — ак цэн та ваў ува гу 
кі раў нік ура да.

ПЛАН ПА РОС ЦЕ 
ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ 
ПЕ РА ВЫ КА НА НЫ АМАЛЬ 
У ТРЫ РА ЗЫ

Ён так са ма звяр нуў ува гу на тое, што вель мі 
важ ным, акра мя ВУП, з'яў ля ец ца па каз чык якас-
на га рос ту эка но мі кі — гэ та ін вес ты цыі і іх струк-
ту ра.

— Ка лі ка заць у цэ лым па ін вес ты цы ях, то пры 
за дан ні ў 103,9 % ін вес ты цыі скла лі 108 %. Гэ та 
зна чыць, фак тыч на ў тры ра зы пе ра вы сі лі план, — 
пад крэс ліў Ра ман Га лоў чан ка.

Прэм' ер-мі ністр так са ма спы ніў ся на струк ту ры 
ін вес ты цый:

— Гэ та вель мі важ ны па каз чык, які дэ ман струе, 
ку ды ідуць гро шы, якія ін вес ту юц ца ў эка но мі ку 
(тут і бюд жэт ныя ін вес ты цыі, і пра мыя за меж ныя 
ін вес ты цыі, і ін вес ты цыі пры ват ных асоб і ар га ні-
за цый). Мож на з упэў не нас цю ска заць, што струк-
ту ра ін вес ты цый па леп шы ла ся. Боль шая част ка іх 

на кі роў ва ец ца ў аб ста ля ван не і тэх на ло гіі (гэ та 
зна чыць, у ак тыў ную част ку вы твор чых фон даў) — 
рост до лі ін вес ты цый у ма шы ны і аб ста ля ван не 
пе ра вы сіў 40 %.

Прэм' ер-мі ністр рас тлу ма чыў, што ў ця пе раш ні 
час у кра і не ак тыў на раз ві ва ец ца больш за во сем 
сот няў ка мер цый ных пра ек таў на су му больш за 
во сем міль яр даў руб лёў.

— Гэ та толь кі тое, што аліч ба ва на і зна хо дзіц ца 
на кант ро лі ва ўра дзе, — да поў ніў ён. — Цэнт рам 
пры цяг нен ня ін вес ты цый ста лі як тра ды цый ныя 
для нас зо ны (як бе ла рус ка-кі тай скі ін дуст ры яль-
ны парк «Вя лі кі ка мень», дзе што год рэ гіст ру юц ца 
но выя рэ зі дэн ты; сва бод ныя эка на міч ныя зо ны, 
якія з'яў ля юц ца тра ды цый на ін вес ты цый на пры-
ваб ны мі), так і спра цоў вае на ша стаў ка на раз-
 віц цё тэх на пар каў. Днямі Прэ зі дэнт пра гэ та га ва-
рыў пры на вед ван ні Мінск ага мо та ве ла за во да.

Кі раў нік ура да на га даў: яшчэ два га ды та му 
ў кра і не бы ло пры ня та ра шэн не, што тэх на пар кі 
не аб ход на раз ві ваць не толь кі ў Мін ску, але і ў 
рэ гі ё нах.

— У пры ват нас ці, у Пін ску і ў Ба ра на ві чах ця пер 
ак тыў на ідзе бу даў ніц тва інф ра струк ту ры для но-
вых тэх на пар каў. Ад па вед на, гэ та цяг не за са бой 
па ве лі чэн не да баў ле най вар тас ці пра дук цыі, што 
вы пус ка ец ца, і коль кас ці пра цоў ных мес цаў, — 
пра ка мен та ваў ён.

ЧАР ГО ВЫ РЭ КОРД: 
ЭКС ПАРТ — КА ЛЯ 50 МЛРД 
ДО ЛА РАЎ

Пад вод зя чы вы нік вы ка нан ня мэ та вых па каз-
чы каў, ён ад зна чыў, што ча ты ры па каз чы кі вы ка-
на ны і пе ра вы ка на ны, а адзін па каз чык, хут чэй за 
ўсё, бу дзе не да вы ка на ны:

— Га вор ка ідзе пра экс парт, — па тлу ма чыў Ра-
ман Га лоў чан ка і да даў, што ліч бы па ім ста тыс ты ка 
дае кры ху паз ней. Ця пер мы ве да ем ста тыс ты ку за 
11 ме ся цаў, гэ та 103,8 %. Мяр ку ем, што пры клад-
на на гэ тай жа ліч бе скла дзец ца і год. Гэ та кры ху 
менш, чым план. Але, тым не менш, гэ та рэ корд-
ная ліч ба ў аб са лю це: прак тыч на мы вый дзем на 
50 міль яр даў до ла раў экс пар ту ў бя гу чым го дзе.

Прэм' ер-мі ністр ак цэн та ваў ува гу, што яшчэ 
адзін важ ны фак тар, які спры яў пад тры ман ню 
по пы ту на бе ла рус кую пра дук цыю, — ак тыў ная 
дзей насць на знеш ніх рын ках.

— Па вод ле вы ні каў 11 ме ся цаў кра і на экс пар та-
ва ла та ва раў больш чым на 45 міль яр даў до ла раў 
ЗША, што з'яў ля ец ца рэ корд ным зна чэн нем за 
апош нія 12 га доў. Гэ та, на га даю, ва ўмо вах санк-
цый, вар' яц кай ла гіс ты кі, рос ту вы дат каў і гэ так 
да лей, — пра ка мен та ваў Ра ман Га лоў чан ка.

Ён ад зна чыў, што да ўзроў ню 11 ме ся цаў мі-
ну ла га го да экс парт вы рас на 3,8 %, або на 1,7 
міль яр да до ла раў.

— Ёсць пэў ная тэн дэн цыя, якая звя за на з не вя-
лі кім па ве лі чэн нем дэ фі цы ту ганд лё ва га ба лан-
су. Звя за на гэ та ў пер шую чар гу з тым, што цэ ны 
на сы ра ві ну і ма тэ ры я лы рас туць знач на хут чэй, 
чым цэ ны на га то вую пра дук цыю, — рас ка заў ён, 
па тлу ма чыў шы, што ця пер сі ту а цыя вы праў ля ец-
ца. — Гэ та зна чыць, мы ба чым, што гэ тыя на жні цы 
сціс ка юц ца. Гэ та да зво ліць нам, ду маю, сё ле та 
праб ле му зняць. Тым не менш мы яе ба чым і ана-
лі зу ем.

Кі раў нік ура да на га даў, што бе ла рус кая пра-
дук цыя экс пар та ва ла ся ў 154 кра і ны све ту:

— Гэ та зна чыць, прак тыч на на ша та таль ная 
пры сут насць ёсць у су свет ным ганд лі. Пры гэ тым 
у 2024 го дзе ўпер шы ню бы ла па стаў ле на пра дук-
цыя ў 14 но вых дзяр жаў. У асноў ным гэ та кра і ны 
Аф ры кі і так зва на га гла баль на га Поўд ня. Пры-
чым па стаў кі ў не ка то рыя кра і ны Аф ры кі вы рас лі 
ў ра зы.

Ён так са ма на га даў аб ад ной з вы раз ных уста-
но вак Прэ зі дэн та — па вя ліч ваць ганд лё ва-эка на-
міч нае су пра цоў ніц тва і раз ві ваць яго з кра і на-
мі гла баль на га Поўд ня, уклю ча ю чы Аф ры кан скі 
кан ты нент.

— Ня дрэн на спра ца ва лі на рын ках на шых тра-
ды цый ных парт нё раў — кра ін Еў ра зій ска га эка-
на міч на га са ю за, да даў шы не каль кі пра цэнт ных 
пунк таў у па стаў цы ў ЕА ЭС.

АБ ЗА ДА ЧАХ НА 2025 ГОД
Што да ты чыц ца за дач, вы зна ча ных ад па вед-

ным ука зам Прэ зі дэн та, Ра ман Га лоў чан ка пад-
крэс ліў:

— Кі раў нік дзяр жа вы глы бо ка ва ло дае сі ту а-
цы яй у эка но мі цы (як у нас у кра і не, так і ў све це), 
та му мы па дзя ля ем, без умоў на, ацэн ку. Яна 
аб' ек тыў ная. Тое, што год бу дзе скла да ны, ня прос ты,
звя за на не толь кі з на шы мі асноў ны мі эка на міч ны-
мі парт нё ра мі, але і з агуль най сі ту а цы яй у су свет-
най эка но мі цы, якая за ста ец ца скла да най.

Ён рас тлу ма чыў, што ва ўра дзе свя до ма ідуць 
на на пру жа ныя ліч бы за дан ня, якія ста яць у бя-
гу чым го дзе.

— Але яны рэа ліс тыч ныя. Да ся гаць іх бу дзем 
та кі мі ж ме та да мі, якія па цвер дзі лі сваю эфек тыў-
насць у бя гу чым го дзе, — гэ та эка на міч ная ма бі-
лі за цыя ў пер шую чар гу. Та му бу дзем пра ца ваць 
на пру жа на над вы ка нан нем гэ тай за да чы. У нас 
ін ша га шля ху ня ма, — ад зна чыў прэм' ер-мі ністр.

ЗА ДА ЧЫ І РА ШЭН НІ

СТАЎ КА — НА РАЗ ВІЦ ЦЁ
Прэм' ер-мі ністр пад вёў вы ні кі ра бо ты эка но мі кі 
за 2024 год

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА:
— Я ўжо не ад ной чы ка заў: бу ду чы 2025 год бу дзе ня прос тым. Не 

толь кі та му, што ра зам з Ра сі яй нас па ча лі ціс нуць і ду шыць з усіх ба коў. 
Па куль тыя так ты ка і стра тэ гія, якія мы вы зна чы лі, да па ма га юць нам 
не толь кі ўтры мац ца на пла ву, але і жыць год на.

7 сту дзе ня 2025 г., пад час на вед ван ня хра ма 
Мі ка лая Цу да твор ца ў Ла гой ску.

«БЕ ЛА РУ СЫ — ЛЮ ДЗІ 
СА ЗНА КАМ ЯКАС ЦІ»

Стар шы ня Па ста ян най ка-

мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 

па ахо ве зда роўя, фі зіч най 

куль ту ры Ва ле рый МА ЛА ШКА 
лі чыць, што па-ін ша му і быць не 
мо жа: «Не ад на ра зо ва тэ ма якас ці 
ў той ці ін шай ме ры гу ча ла ў вы ступ-
лен нях Прэ зі дэн та на кож ным Усе бе ла рус кім на род-
ным схо дзе, пра піс ва ла ся ў пра гра мах са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі, але, на пэў на, ме на-
ві та сён ня мы ўжо вый шлі на той уз ро вень раз віц ця і 
гра мад скіх ад но сін, ка лі гэ та па він на стаць ру ха ві ком 
пра цэ саў, якія ад бы ва юц ца і ў гра мад скім жыц ці, і ў 
рэ аль ным сек та ры эка но мі кі».

Пар ла мен та рый пры зна ец ца: для яго гэ та та кі клю-
ча вы мо мант у част цы та го, што якасць аса біс та га ўдзе-
лу ва ўсіх пра цэ сах, у тым лі ку ў пар ла менц кай дзей-
нас ці, ужо не прос та ло зунг. «Гэ та ге не ты ка, якой мы 
сіл ку ем ся, — га во рыць Ва ле рый Ма ла шка. — Па-ін ша-
му і быць не мо жа. Па він на быць толь кі якасць. Трэ ба, 
каб гэ та му са дзей ні ча ла не толь кі аса біс тая ра бо та, 
але і ра бо та ка лег, якія пра цу юць у гэ тым жа кі рун ку. 
Вель мі важ на, што мы, дэ пу та ты вось ма га склі кан ня, 
вель мі ары ен та ва ныя на сва іх вы бар шчы каў». 

Як ад зна чыў дэ пу тат, Бе ла русь сён ня — кра і на вы-
со ка ін тэ ле кту аль ная, раз ві тая, вя до мая ва ўсім све це. 
Нас па зна юць праз тую пра дук цыю, якую мы вы пус-
ка ем, праз усе тыя між дзяр жаў ныя пра цэ сы, у якіх 
мы ўдзель ні ча ем. Што да ты чыц ца між дзяр жаў ных 
гра мад скіх пра цэ саў, то мы заў сё ды кан крэт на вы каз-
ва ем свой пункт гле джан ня. І, што важ на, гэ та так са ма 
пра якасць, мы ні ко лі не здрадж ва ем пер ша па чат ко ва 
абра ным ары ен ці рам. «І прык лад у гэ тым па каз вае 
наш Прэ зі дэнт. Лі чу, што гэ та так са ма якасць на ша га 
па ста ян ства, — га во рыць Ва ле рый Ма ла шка. — Па-
ста ян ства сяб роў, вер нас ці ў ад но сі нах і аба вя за цель-
ствах, узя тых на ся бе. Гэ та, на мой по гляд, важ ныя 
склад ні кі, якія ха рак та ры зу юць і Прэ зі дэн та, і на шу 
кра і ну».

Як урач-пра фе сі я нал зга даў пар ла мен та рый і сфе-
ру ахо вы зда роўя: «Ма дэр ні зу ю чы сён ня ўста но вы 
ме ды цын ска га про фі лю, ука ра ня ю чы су час ныя тэх на-
ло гіі ў ака зан ні ме ды цын скай да па мо гі на сель ніц тву, 
як на пяр віч ным эта пе, так і на ба зе вы со ка тэх на-
ла гіч ных цэнт раў, мы вы раз на кан ста ту ем, і ста тыс-
ты ка пра гэ та ка жа, — сён ня мы не прос та якас на, а 
вы со ка эфек тыў на аказ ва ем ме ды цын скую да па мо гу 
жы ха рам кра і ны. Зра зу ме ла, што па куль пра ідэ ал ка-
заць ра на, але мы ве да ем, над чым трэ ба пра ца ваць. 
На прык лад, над ін фар ма ты за цы яй: ёсць та кі раз дзел 
у сіс тэ ме ахо вы зда роўя, які сён ня па куль не ў поў най 
ме ры ад па вя дае за пы там ме ды цын скай су пол кі».

На яшчэ ад ну важ ную тэ му ў са цы яль най сфе ры 
вар та так са ма па гля дзець праз прыз му якас ці, лі-
чыць Ва ле рый Ма ла шка: «Гэ та поз нія шлю бы, ніз кія 
па каз чы кі на ра джаль нас ці. Сён ня мы па він ны ў гэ тай 
част цы ска рэк ці ра ваць і на шу са цы яль ную па лі ты ку, і 
ма ла дзёж ную, у тым лі ку ідэа ла гіч ны і ду хоў ны склад-
ні кі бе ла рус ка га гра мад ства, зра біць пе ра на строй ку 
гэ тых ары ен ці раў, якія прый шлі з за ход ніх ідэа ло гій. 

Мы па він ны ўспом ніць якасць бе ла ру саў, якія заў сё-
ды ўсе пы тан ні вы ра ша лі ў сям'і, та ла кой. А тое, што 
бе ла ру сы — лю дзі са зна кам якас ці, — гэ тую вы со кую 
план ку Прэ зі дэнт за даў нам яшчэ ў 1990-я га ды. І нам 
усім трэ ба ёй ад па вя даць».

ГА ЛОЎ НАЕ — НЕ ЗБАЎ ЛЯЦЬ 
НА БРА НЫЯ ТЭМ ПЫ

Зра біў шы якасць не ад' ем най 
част кай імі джу Бе ла ру сі як кра-
і ны, зай мац ца ёй не аб ход на 
па ста ян на і ва ўсіх на прам ках, 
лі чыць Але на МАР ГУ НО ВА, 

стар шы ня Дзяр жаў на га ка мі-

тэ та па стан дар ты за цыі.

«Для на шай экс парт на ары ен та ва най эка но мі кі
якасць з'яў ля ец ца яе ас но вай, драй ве рам рос ту, 
імі джа вым склад ні кам і са цы яль най ад каз нас цю, — лі-
чыць яна. — Та му аб' яў лен не пя ці год кі якас ці — вель мі 
пра віль ны пра цяг Го да якас ці. 

Са мае га лоў нае сён ня — 

не змян шаць на бра ныя 

тэм пы, пра цяг ваць шлях 

да ўдас ка на лен ня якас ці 

і па ляп шэн няў, ста віць но выя 

ары ен ці ры».

Але на Мар гу но ва па ве да мі ла, што но выя за да чы, 
на кі ра ва ныя на са дзей ні чан не рэ аль на му сек та ру ў гэ-
тай сфе ры, зной дуць ад люст ра ван не ў стра тэ гіі дзей-
нас ці Дзярж стан дар та да 2030 го да, ра бо та над якой 
ця пер ак тыў на пра во дзіц ца. Да ку мент бу дзе ўклю чаць 
тыя гла баль ныя на прам кі, якія да дуць маг чы масць за-
бяс пе чыць удас ка на лен не ар га ні за цый най сіс тэ мы 
Дзярж стан дар та, па шы рэн не між га лі но ва га ўза е ма-
дзе ян ня ў пы тан нях аба ро ны ўнут ра на га рын ку (у тым 
лі ку бе ла рус кіх брэн даў ад фаль сі фі ка цый), зняц ця 
тэх ніч ных бар' е раў пры экс парт ных па стаў ках ай чын-
най пра дук цыі, а так са ма да лей шае раз віц цё інф ра-
струк ту ры якас ці. Ад на ча со ва пач нец ца на пра цоў ка 
пры яры тэ таў дзей нас ці ў рам ках пра гра мы «Якасць» 
на на ступ ны ча са вы пе ры яд (2026—2030 гг.).

Сён ня вы ка нан не прад пры ем ства мі су час ных стан-
дар таў, удзел у іх рас пра цоў цы, раз віц цё вы мя раль-
най і вы пра ба валь най ба зы — тыя ба за выя склад ні кі, 
без якіх да сяг нуць вы со кай якас ці і яе пры знан ня не-
маг чы ма, пад крэс лі ла кі раў нік Дзярж стан дар та.

НЕ ТОЛЬ КІ АДУ КА ЦЫЯ, 
АЛЕ І ВЫ ХА ВАН НЕ

Ся род асноў ных па сы лаў ука за 
аб пя ці год цы якас ці асоб на пра-
пі са на пад тры ман не тра ды цый-
ных ма раль ных каш тоў нас цей. 
Мі ністр аду ка цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Анд рэй ІВА НЕЦ лі-
чыць, што тут важ ная ро ля ад ве-
дзе на пе да го гам:

— Аб' яў ле ная Прэ зі дэн там Бе ла ру сі пя ці год ка 
якас ці вы зна чае для ўсіх нас пры яры тэ ты да лей ша га 

раз віц ця кра і ны, у тым лі ку і ў та кой най важ ней шай 
сфе ры, як аду ка цыя. Ме на ві та ва ўста но вах аду ка-
цыі, па чы на ю чы ад дзі ця чых сад коў, фар мі ру ец ца 
гра мад ская са ма свя до масць юных бе ла ру саў, пры-
ві ва юц ца та кія каш тоў нас ці, як лю боў да Ра дзі мы і 
да сва ёй сям'і, па тры я тызм і па ва га да гіс та рыч най 
па мя ці. Та му ў сва ёй што дзён най дзей нас ці Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь за да чай ну мар 
адзін, як і ра ней, вы зна чае па вы шэн не якас ці аду-
ка цыі як у пра цэ се на ву чан ня, так і ў вы ха ваў чым 
ас пек це.

Мі ністр пад крэс лі вае, што дзяр жаў ная па лі ты ка 
ў га лі не аду ка цыі зна хо дзіць асаб лі вую пад трым ку 
кі раў ніц тва кра і ны: «Асноў ныя кі рун кі ўдас ка на лен-
ня на цы я наль най сіс тэ мы аду ка цыі раз гля да юц ца 
на Рэс пуб лі кан скім пе да га гіч ным са ве це з удзе лам 
Прэ зі дэн та. Ся род іх — да ступ насць, па вы шэн не якас ці, 
прак ты ка а ры ен та ва насць, ука ра нен не іна ва цый ных 
тэх на ло гій і ме то дык, рас паў сюдж ван не прын цы пу 
ін клю зіі».

«Кра і на сту пі ла з Го да якас ці ў пя ці год ку якас ці. Гэ-
та зна чыць, абра ны кі раў ніц твам дзяр жа вы шлях да-
лей ша га на рошч ван ня якас ных па ка заль ні каў па ўсіх 
га лі нах эка но мі кі кра і ны, са цы яль най і ін шых сфер
жыц ця на ша га гра мад ства бу дзе пра цяг вац ца», — рэ-
зю муе Анд рэй Іва нец.

МАГ ЧЫ МАСЦЬ ДЛЯ КОЖ НА ГА 
ПРА ЯВІЦЬ СЯ БЕ

«Па вы шэн не эфек тыў нас ці, 
пра дук цый нас ці і кан ку рэн та-
здоль нас ці пра дук цыі і па слуг, — 
гэ та і ёсць па ляп шэн не якас ці. 
І ме на ві та гэ та спры яе раз віц цю 
эка но мі кі і гра мад ства ў цэ лым», — 
ад зна чае на мес нік мі ніст ра пра-

мыс ло вас ці Анд рэй КУЗ НЯ ЦОЎ.

Але якасць на ват для пра мыс ло вых прад пры ем-
стваў ля жыць не толь кі ў плос кас ці эка но мі кі, лі чыць 
ён. «Гэ та не толь кі на дзей насць, экс плу а та цый ныя 
і спа жы вец кія ўлас ці вас ці пра дук цыі, — га во рыць 
Анд рэй Куз ня цоў. — Ка неш не, пе рад прад пры ем-
ства мі ста іць за да ча па вы шаць пра дук цый насць 
пра цы, ска ра чаць вы дат кі, удас ка наль ваць сіс тэ му 
кі ра ван ня і кар па ра тыў ную куль ту ру. Але не менш 
важ на і раз ві ваць кад ра вы і твор чы па тэн цы ял, 
эфек тыў на ма ты ва ваць ра бот ні каў, ства раць спры-
яль ны са цы яль на-псі ха ла гіч ны клі мат у пра цоў ных 
ка лек ты вах».

Рэа лі за цыя іні цы я тыў пя ці год кі якас ці за ле жыць ад 
ак тыў най па зі цыі кож на га ча ла ве ка, кож на га ра бот ні-
ка. «Прэ зі дэнт Бе ла ру сі па ста ян на пад крэс лі вае, што 
ў сва ёй дзяр жа ве мы — ад на вя лі кая сям'я, у якой ад 
пра цы кож на га гра ма дзя ні на, яго ве даў, ад каз нас ці 
за ле жаць сі ла і роск віт усіх. Бе ла ру сы — пра ца ві ты 
на род, і ў яго адзін стве — вя ліз ная пе ра ва га. Сваю 
ад каз насць за роск віт род най зям лі кож ны па ві нен 
пра яў ляць у кан крэт ных спра вах. І пя ці год ка якас-
ці — най леп шая маг чы масць для кож на га пра явіць 
ся бе, па ка заць свае здоль нас ці», — лі чыць на мес нік 
мі ніст ра пра мыс ло вас ці.

МЕРКАВАННІ

«ЯКАСЦЬ ПА ВІН НА СТАЦЬ 
РУ ХА ВІ КОМ УСІХ ПРА ЦЭ САЎ»
Аб ве шча ная ўка зам Прэ зі дэн та пя ці год ка якас ці ста не ла гіч ным 
пра ця гам та го, над чым бе ла ру сы ра зам са сва ім лі да рам пра цу юць 
ужо трыц цаць га доў — каб жыць у на шай лю бі май кра і не бы ло 
мір на, спа кой на, зруч на і пры го жа. Пад пі са ны ўчо ра Аляк санд рам 
Лу ка шэн кам да ку мент мож на на зваць без пе ра больш ван ня 
дэк ла ра цы яй жыц ця бе ла ру саў на най блі жэй шыя пяць га доў. 
Пры яры тэт ны мі мэ та мі най блі жэй шых пя ці га доў на зва ны да лей шае 
па вы шэн не якас ці жыц ця лю дзей, кан ку рэн та здоль нас ці бе ла рус кай 

эка но мі кі, удас ка на лен не гра мад скіх ад но сін. Са мыя важ ныя рэ чы 
для даб ра бы ту гра ма дзян і за ха ван ня не за леж нас ці.
Указ, не су мнен на, рэ за нанс ны, указ і для ор га наў ула ды, і для 
кож на га жы ха ра Бе ла ру сі — кі раў ніц тва да дзе ян ня. Трэ ба 
вы кон ваць, трэ ба пра ца ваць, трэ ба ста рац ца. Як жа інакш? Для 
са міх ся бе ста рац ца, для сва іх дзя цей, для іх бу ду чы ні, для кра і ны, 
у якой жы вём мы і бу дуць жыць на ступ ныя па ка лен ні. Са мы моц ны 
сты мул, праў да?

Фота БелТА.

Кі раў нік бе ла рус ка га ўра да Ра ман 
Га лоў чан ка рас ка заў аб клю ча вых 
па каз чы ках, уста ноў ле ных Кі раў ні ком 
дзяр жа вы. Спой лер — вы ні кі вель мі 
на ват ста ноў чыя.


